

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Egész évre K 440.— | Negyed évre K 110.—
Fél évre . 220.— | Egy hónap . 30.—

POLITIKAI NAPILAP

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
DEBRECZEN, PIAC-UTCA 49.
TELEFONSZÁM: Kiadóhivatal és nyomda 18
Szerkesztőség... 10-20

Egyezkedési kísérletek a kispazda-frakciók közt

Budapest, okt. 15. A kispazdapárt többségének éles és erőteljes állásfoglalása a tiz pont mellett úgy látszott, hogy *kettészakítja a pártot és a Nagyatádi-frakciót ellenzékbe szorítja*. Annál is inkább hinni lehetett ezt, mert a párt ellenzéke mindjárt a pártértekezlet után erősen hangoztatta, hogy a határozat kleroszakolónak terrorisztikus fellépése előtt semmi körülmények közt sem hajlandó deferálni. Másrészt a kiszivárgott hírek szerint a kétféle felfogás ütközőpontja nem is a királykérdés volt, hanem az, hogy *Rubinekék elégedetlenek Nagyatádival és elérkezettnek látják az időt arra, hogy a miniszterelnök által tervezett többségi pártban egyesülve Andrásyékkel és a díszidénsekkel*, Nagyatádit és híveit átszorítsák a nemzetgyűlés baloldali padsoraiba.

Ezért történt, hogy az igennel és nemmel szavazók állásfoglalását a különböző felfogású képviselők különbözőképpen kommentálják. Egyesek szerint a nemmel szavazók nem azért maradtak ülve, mert a tiz pontot nem akarták magukévá tenni, hanem egyszerűen azt akarták elérni, hogy az állásfoglalás ne legyen végleges és visszavonhatatlan, hanem a módosító javaslatokat és indítványokat is tegyék megfontolás tárgyává. Másokat viszont, bár állítólag nem mindenben helyeselték a Hencz-féle tiz pontot, az birta az igennel való szavazásra, hogy ellenzékieskedésük esetén az a gyanu érné őket, hogy nem állnak feltétlenül a szabad királyválasztás alapján.

Mindezekkel az ellentétes érvelésekkel szemben ma már majdnem bizonyosan meg lehet állapítani, hogy a kispazdapárt a szavazásnál két, ha nem is egymással szembenálló, de mindenesetre nem azonos törekvésű vezére körül csoportosult az elvi jelentőségű döntés provokálásánál. Míg az volt a helyzet, hogy a szakadás a két ellentétes frakció közt elkerülhetetlen. Mára azonban mintha a *közéledés jelei lennének észlelhetők Rubinekék és Nagyatádiék közt*.

A Rubinek-frakció közvetlenül a pártértekezlet után úgy látta, hogy az Andrásy-párttal egy pártban való tömörülésnek semmi elvi akadálya nincs. A kereszténypárt azonban a következő napon felvette a királykérdésben odadobott keztyűt és eddigi skrupulusait félretéve, *hajlandó volt a harcot megvívni a maga legitimista álláspontja mellett*. Ez a

körülmény megfontolásra készítette a kispazdáknak Rubinek távollétében Tomesányi körül csoportosult ellenzékét. Ugy látták, hogy a dolgok ilyen állása mellett *nehezen kooperálhatnak Andrásyékkel* anélkül, hogy a maguk elvi álláspontját teljesen fel ne adják. Azzal pedig tisztában voltak, hogy amíg Nagyatádiék kitartanak a második pont mellett, ők sem egyesülhetnek Andrásyékkel, az Andrásy-párt sem velük azon az alapon, hogy a királykérdést képesek oldják.

Megindultak tehát a *magyar-rázkutások* a szavazásnál elfoglalt álláspontokat illetően és egyidejűleg a *tapogatózás is* az iránt, hogy *Nagyatádi és hívei nem lennének-e hajlandók esetleg a közlekedésre a maguk részéről szintén lépéseket tenni*.

Nagyatádi jelenleg Erdőcsönnyán van, de oizonvos előjelnek lehet venni, hogy Tomesányiék ma már úgy tudják, hogy Nagyatádi a határozat pillanatában

sem ragaszkodott mereven a programtervezet betűjéhez, hanem kijelentette, hogy ezzel csak a maga álláspontját szögezi le és azután a többieknek a sor, hogy ugyanezt tegyék. Ily módon lehetséges lenne megtalálni a különböző álláspontok közt a középutat, amint-hogy a kispazdapárt mindig megtalálta az arany középutat, ahányszor a kormányon maradásról volt szó. Egyes nagyatádisták kijelentéseiből ma már arra lehet következtetni, hogy megvan bennük a hajlandóság arra, hogy az „ország érdekében” a mai nehéz viszonyok közt megengedést keressenek, noha azt is erősen hangsúlyozzák, hogy ha szívük vágját követhetnék, legszívesebben ellenzékbe menének.

Igy tehát valószínűnek látszik, hogy a *megindult egyezkedési kísérletek eredményre fognak vezetni, legfeljebb a pártnak néhány olyan tagja válik ki, akik egyik vagy másik álláspont mellett túlságosan ezponáltak magukat*.

Megszűnik a „Burgenland”? Az osztrákok külön szavazást akarnak Sopronban és külön szavazást Sopron vidékére

Bécs, okt. 15. Politikai körökben úgy vélekednek, hogy abban az esetben, ha a népszavazás Sopronban és a körüle fekvő falvakban kedvezőtlenül üt ki, kérdés, hogy a *Burgenland többi területét, mint önálló tartományt fogják-e bekebelezni*. Sokkal helyesebbnek tartják, ha *felosztják az új tartományt és részint Stájerországhoz, részint Alsó-Ausztriához csatolják*. Erről a kérdéstről természetesen csak a népszavazás után fog határozni a kormány és a nemzetgyűlés, ami még hosszú időbe fog telni, mert a Burgenland dolga két-három hónap előtt aligha dől el véglegesen.

A végső döntés a legfelső tanács kezében

Páris, okt. 15. A francia lapok kommentár nélkül közlik a velencei egyezmény híreit. A *Temps* egyuttal a budapesti sajtó megelégedéséről beszél. A *Daily Telegraph* közismert magyarellenes diplomáciai munkatársa úgy vélekedik, hogy a nyugati magyarországi döntést még nem szabályozták, *a kérdést a nagykövetek tanácsa elé kell terjeszteni, amely dönteni fog arról, hogy a problémának ilyen szabályozása megfelel-e a trianoni és a saint germaini békeszerző-*

dések szellemének és a kis entente érdekeinek. A megoldás lényege különben is tárgyalatlaná válik, ha a felkelők nem ürítik ki Nyugatmagyarországot. *Ausztria szövetséges csapatokat kívánna Sopronba a népszavazás idejére és úgy szeretné, ha Sopron városa és a város környéke egymástól függetlenül vehetne részt a szavazásban*. A magyarok azt kérték, hogy *Sopronban és környékén hagyják meg a magyar csendőrséget és tiszteket, néhány karabinier-csapat társaságában és hogy a város a környékkel elválaszthatatlan zónát alkosson*. A lap szerint Sopron — hála a magyar tiszteknek — gyenge magyar többséget ér majd el, míg a város környékén a népszavazás túlnyomó osztrák többséget fog eredményezni.

A magyar delegáció hazautazása

Velence, okt. 15. A magyar delegáció ma pontosan fél 12 órakor elhagyta a Grand Hotelt. Amikor a számlák kiegyenlítésére került volna a sor, kiűnt, hogy a delegációk Velence városának vendégei voltak. Castagnetto herceg, budapesti olasz követ, aki tudvalevően

elkísérte a delegációt Velencébe, de még egyideig Olaszországban marad, a magyar urakat egy részükre rendelkezésre bocsátott katonai naszádon a pályaházba kísérte. A magyar delegációt, amelynek tiszteletére Del' Adami prefektus is megjelent, katonai tisztelgéssel fogadták a pályaházban. Szíves búcsuzás után a delegáció felszállt a vonatra, miközben Olaszországot és Magyarországot éltető lelkes kiáltások hangzottak el, a vonat 12 órakor elindult.

Budapest, okt. 15. A Magyar Távirati Iroda jelenti: Bethlen István gróf miniszterelnök és Bánffy Miklós gróf külügyminiszter, az eddigi diszpozíciótól eltérően, nem szombaton este, hanem vasárnap délelőtt 11 óra 35 perckor érkeznek Marcheggén át Bécsből Budapestre. A nyugati pályaudvaron a társadalmi egyesületek elnökségei nagy kiűdöttségek élén fogják várni és üdvözölni Bethlen István gróf miniszterelnököt abból az alkalomból, hogy a velencei konferencián Magyarország részére az első nagy külpolitikai és nemzeti sikert biztositották.

Minisztertanács

Budapest, okt. 15. Bethlen István gróf miniszterelnök Bécsből intézkedett, hogy a kormány tagjai holnap délután fél 1 órakor a miniszterelnökségen egybegyűljenek tanácskozásra, melyen be fog számolni a velencei ut eredményéről. Hétfőn délelőtt a miniszterelnök a sajtó egybehívott képviselőit fogja tájékoztatni a velencei tárgyalásokról.

A portorosei konferencia

Budapest, okt. 15. Az október 24-én kezdődő portorosei konferencián magyar részről Gratz Gusztáv volt külügyminiszter vezetése alatt Walter Emil külügyminiszteri osztálytanácsos, Géber Antal kereskedelmi miniszteri osztálytanácsos, Szilágyi Egyed vasuti és hajózási főfelügyelő, báró Szalay Gábor és Gazdy Jenő posta és távirat főigazgatók és a delegáció titkára, Ürményi József főkonzul vesznek részt. A magyar delegáció október 22-én este indul el Bécsből.

Hiszek egy Istenben,
Hiszek egy hazában,
Hiszek egy isteni örök igazságban,
Hiszek Magyarország feltámadásában.

A lakáskérdés ügye a munkáskörtegye-életben

A Közhasznú Munkáskörtek Egyesülete nagy érdeklődéssel kísért választmányi ülést tartott tegnap, pénteken délután Kesserű Lajos dr. kir. kuriai bíró, törvényszéki elnök elnöklése alatt. A nagyszámban megjelent választmányi tagok között ott voltak Szántó Győző ügyvezető elnök, Márk Endre udvari tanácsos, Szentkirályi Tivadar, Csűrös Ferenc dr. városi tanácsnok, Rásó István dr. nyug. főispán, Jakuts István dr. tanár, Kiss Sándor dr. árvaszéki ülnök.

Kesserű Lajos dr. elnöki megnyitó beszédében az egyesület céljairól beszélt, amely a kisemberek javára folytatandó munkában merül ki.

Az elnöki megnyitó után Szántó Győző ügyvezető elnök rámutatott arra, hogy ma a legégetőbb probléma a lakáskérdés. Utal az egyesület 1907-ben kiadott jelentésére, melyben szösz szerint a következők foglaltaknak: „Az embertömegek hullámzása a városi külsőségeken új közlekedési vonalakat teremt s ezzel lerakvák a helyes város fejlesztés alapjait. Itt nyeri azután természetes kapcsolódását a kiskert-intézmény korunk égető szociális problémájához a munkás- és kislakás kérdéséhez.” A lakáskérdés megoldása társadalmi uton keresendő s a társadalom ezirányú működését a város, az állam csak betetőzi. Az egyesület az embereket a munkaközösség alapjára igyekszik állítani s a munkaközösség csodákat eredményez.

Egyetlen példát ragad ki ennek megvilágítására az „Éden német kertegyesület” 25 éves jubileumi jelentéséből. Ebben az egyesületben bírák, orvosok, hivatalnokok és munkások társultak kert művelésére, munkaközösségbe léptek s ma önálló bankjuk van s ipari készítményeik — az „Éden” elnevezés és védjegy alatt forgalombahozott lekvárok, gyümölcszések, zselék — Londonban a legkeresettebb gurmand cikkeket. — Megállapítja, hogy a kiskert három fejlődési vonal előfutárja. Először az emberekkel megszoktatja a kertet, másodsor szövetkezetbe tömöríti őket, hogy kulturát teremtsenek s harmadszor a kultúra betetőzéséül megépítik a házat.

Az idők parancsolnak s amit először nem akarnak az emberek megtenni, azt rájuk kényszerítik a viszonyok. Debrecen abban a szerencsés helyzetben van, hogy itt az alapok le vannak rakva. Nem munkáslakások mert hiszen az elnevezés mellékes, hanem kislakások építéséről van szó s ez a várossal szerződéses viszonyban álló földbélő részvénytársaságnak alapszabályszerű kitűzött célja. A részvénytársaság támogatásáról memorandumot nyújtott be a tanácshoz s felajánlotta a részvénytársaság anyagi erejét. A lakáskérdés

nagy problémájának ezekből a kis kezektől kell kiindulnia. Az ezer sebből vérző ország nem bír elegendő erővel, mert hiszen minden téren túlon túl van igénybe véve. A társadalomnak magának kell tehát megmozdulni, az egyedeknek kell összefogni a munkaközösség alapjára helyezkedni és építeni. Követni kell a német példát, a hol az emberek összeállnak a kert művelésére és szövetkeznek a ház felépítésére. A város csupán annyiban segíti őket,

hogy terveket készít számukra. A társadalomhoz intézi szavait és hiszi, hogy meghallgatásra talál. Reméli, hogy az akció eredménye a lakáskérdés súlyos problémájának megoldáshoz juttatása lesz.

A nagy tetszéssel fogadott beszéd után Harsányi Kálmán dr. terjesztette elő az elmúlt évről titkári jelentését, a melyet a választmány Márk Endre udv. tan. és Szentkirályi Tivadar felszólalása után egyhangulag elfogadott.

Poincaré Európa legfőbb sirasoja Poincaré háborus felelőssége

A párisi *Lanterne* egy cikksorozat közöl, amely a legélénkebben foglalkoztatja a francia közvéleményt és amely nagy érdeklődésre számíthat a világháború minden részvevőjénél, tehát nálunk is. Nem kisebb dologról van most szó, mint arról, hogy egy előkelő francia politikus és író, a rojalista és nacionalista *Renauld* vágja szemébe *Poincaré*-nak azt a vádat, hogy ő is bűnös a háború felidézésében. Ez a vád nem új keletű, hanem még a háború kellős közepéből származik. A háború folyamán ugyanis *Poincaré* és *Renauld* több levelet váltottak egymással a háborúért való felelősség kérdésében; e levelek most nyilvánosságra jutottak és ezekben olyan tények és adatok foglaltatnak, melyek lesújtóak *Poincaré*-ra és a háború kitörésekor hatalmon levő francia kormányra.

Renauld vádjainak — jobban mondva ténymegállapításainak — rövid foglalata a következő: *Poincaré* politikai barátaival együtt igenis akarta a háborút és semmit sem tett a háború kitörésének megakadályozására. A legválságosabb napokban, 1914 július 29—31. napjain nem állott hivatalosa magaslátán és nagyon is későn tanácsolta *Szerbiának* az engedékenységet. — *Poincaré* nem követte egyik köztársasági elnök-elődjének, az öreg *Grévy*-nek nemes példáját, aki a *Schnébele*-ügy alkalmából személyesen vetette magát közbe, hogy ki ne törjön Francia- és Németország között a háború. E helyett *Poincaré* kész eszköze lett az orosz és angol háborus politikának. Ezt nemcsak a központi hatalmak hiszik és vallják, de az entente tagjai, Olaszország és Belgium is állítják, s

Renauld egyik levelében így aposztrofálja *Poincaré*-t. „A legkevesebb, amit a történelem szemére vehet Önnek, az, hogy Ön semmit sem tett annak a háborúnak a kikerülésére, amelyet *II. Vilmos császár* akart. Ha Ön az orosz kormányának 1914. július 29-iki értesítésére, amely szerint a mozgósítást elrendelte és arra a kérdésre, hogy mi lesz Franciaország magatartása, csak annyit felelt volna: „Mi Anglia magatartásához alkalmazkodunk” — akkor nincs háború, mert Németország Anglia ellenes fellépésének tudatában a legutolsó pillanatban is kitért volna a háború elől. Ön, *Poincaré* ur, nem így járt el, ennél fogva öt éven át Ön lett a legeredményesebb sirásó. Önnek sikerült a maga háborus politikájával *Belfort*-tól *Roubaix*-ig egy 600 kilométer hosszú temetőt létesíteni, amelynek hantjai másfél millió franciát takarnak. Ebben a tekintetben *Vilmos császár* sem versenyezhet Önnek, mert az Ön sajtójának minden hazugsága ellenére bizonyos, hogy a nyugati harctéren sokkal kevesebb német esett el, mint francia. Ön tehát, *Poincaré* ur, Európa legelső sirásója!”

Ezek a vádló levelek, ezek a lesújtó nyilatkozatok október első hetében jelentek meg a *Lanterne*-ben s eddigel sem *Poincaré*, sem környezete semmit sem tett a cikksorozat megcáfolására, sőt a *Lanterne* szerkesztősége a leghiggadtabb és legtárgyilagosabb formában utólag a maga nevében megismétli *Renauld* vádjainak a velejét. — *Poincaré* elmulasztotta a háború kitörését megakadályozni, miniszterelnök, majd pedig köztársasági elnök korában szabadkezet adott a háborus uszítóknak,

tehát az elsők között felelős a háborúért és a háború következményeire. Ez *Renauld*-nak kétségtelen hitelességű leveleiből, valamint az akkori belga követ hivatalos jelentéséből nyilvánvaló.

Mindezt nem a németek mondják, nem is mi magyarok hangoztatjuk, hanem maguk a franciák, nemzeti érzésű és hadsereg-barát franciák bizonyítják.

Telikabát szövetek Feldheim Dezsőnél (Frohner ház)

A bajnoki sakkverseny döntőmérkőzése

A Debreceni Kereskedelmi Csarnok ezidei nyári sakkversenyén, mely a bajnokságért folyt, tudvalevőleg *Dalmy Barna* és *Kulcsár Kálmán* 8—8 ponttal egyforma helyezést értek el. A versenyszabályok értelmében egy négy játékból álló kettős mérkőzéssel kellett volna a bajnokságot eldönteni, akkor azonban a versenyrendezés az abnormális nyári melege való tekintettel a döntőmérkőzést elhalasztotta.

Mint értesülünk, ez a rendkívül érdekes bajnoki döntőmérkőzés most fog lefolyni. A Kereskedelmi Csarnok versenybizottsága e hó 17-ére tette ki a mérkőzés kezdetét s arra már korábban meghívta a bajnokságért küzdő két riválist. Mint-hogy a küzdőknek megfelelő idejük volt a trenirozásra, előreláthatólag rendkívül élvezetes és izgalmas négy játék keretében fog eldőlni, hogy ki a debreceni sakkzók közt az ideji bajnok? A játék hétfőn délután 5 órakor veszi kezdetét a Kereskedelmi Csarnok külön helyiségében, melyet ez alkalomra a mérkőzés iránt érdeklődő vendégek is látogathatnak.

A bajnoki döntőmérkőzés győztese megkapja a *Thoroczky Oswald* által készített művészi kivitelű bajnoki levelet s ennek kiadásával egyidejűleg dönt a zsűri a sárségedijak kiosztását illetőleg is.

Kertész divatáruháza Piac-utca 19.

Igen nagy választék
gyapju szövet,

selyem, grenadin, opál- s selyemvásznak, női és férfi fehérművek, az áremelkedések dacára is oooooo mérsékelt, olcsó árak!!
Felhívom a t. vevőközönség figyelmét mielőtt bevásárolni óhajt, hogy árak olcsóságáról győződjen meg!!

— Az egyetemi építkezési bizottság ma egész délelőtt és délután csaknem 9 óráig ülészet *Tóth Lajos* dr. kulturállamtitkár elnöklése alatt. Az ülés bizalmas jellegű volt; tudomásunk szerint azért, mert a városi tanács és az orvosegyetem közt a városi közkörház átvételére kérdésében heves polémiák folytak.

ULLMANN SALAMON

beszereshető nagyban és kicsinyben :: kereskedelmi részvénytársaság tiszter- és csemegeárú nagykereskedésében, Debrecen Ferenéz József-ut 69. Interurban-telefoa 382

DEBRECENI

Kalapgyár

SZÉLL ÉS KÓSA.

PIAC-UTCA 63.

Női és férfi kalapok gyártása.

Igyunk Kristályvizet!

Hegyeshalmy ragaszkodik az árvizsgáló bizottsághoz

Válasz Debrecen feliratára

Debrecen gazda-, iparos- és kereskedő társadalmának egyhangú és egyöntetű kérelmére a törvényhatósági bizottság abból az alkalomból, hogy a kereskedelmi miniszter újja alakította az árvizsgáló bizottságokat, felírt a kormányhoz és kérte az **árvizsgáló bizottságok teljes megszüntetését**. A felíratra válaszolva Hegyeshalmy Lajos kereskedelemügyi miniszter megküldte a törvényhatóságnak az Országos Iparegyesülethez intézett leiratát azzal, hogy válasza ebben a leiratban bent foglaltatik. Ez a leirat mindennél ékebb bizonyítéka annak az elfogult és alapjában véve nyíltan **kereskedelemellenes felfogásnak**, amely kereskedelmi kormányzatunkban érvényesül és — mint ezt világosan látja ma már mindenki — nem kis mértékben akadályozta és akadályozza az ország gazdasági helyzetének szánalmát.

Az Országos Iparegyesület országos értekezlet összehívását kérte a minisztertől, hogy alkalom nyíljon az árvizsgáló bizottságok újalakításáról szóló kormányrendelettel és minden olyan intézménnyel szemben, amely létét a háborús megkötöttségnek köszönheti, de amely ma csak akadály a teljes gazdasági szabadságnak — álláspontjuk kifejtésére.

Ezt a kérelmet a miniszter **elutasította** azzal, hogy indokai nem helyállók. Kijelenti Hegyeshalmy, hogy nem engedhet azon meggyőződéséből, hogy az **ipar és kereskedelem jelenleg nem nélkülözheti az árvizsgáló bizottságot**, amely nem akadályozza meg, hogy mindazon ipari és kereskedelmi cikkek előállítására és forgalombahozatalára, amelyek forgalmának korlátozását „magasabb állami, vagy közgazdasági érdekek” (*Futura, Ergon*, stb. — Szerk.) nem kívánják, szabaddá ne létsenek. Az árvizsgáló bizottság nemcsak a fogyasztók, hanem elsősorban a **tisztességes iparosok és kereskedők érdekeit szolgálja**. Ha az érdekeltségek mégis ellenszenvvel viseltetnek iránta, ennek okát a miniszter abban találja, hogy az érdekeltségek magát az árdrágítási visszaélésekről szóló törvényt is fölöslegesnek tartják, jóllehet ilyen visszaélések még mindig tömegesen fordulnak elő és így a törvény hatályon kívül helyezése a kormány az időpontot még elérkezettnek nem tartja.

Az érdekeltségnek azon érvével szemben, hogy nincs jogalap az árvizsgáló bizottságokról szóló rendelet kibocsátására, mert az 1912. évi LXIII. t.-c. 7. §-a ma már nem alkalmazható, a miniszter arra hivatkozik, hogy azóta több törvény jelentékenyen kitért a háborús kivételes hatalom jogkörét. (Hiszen épen ez fáj az érdekeltségeknek és minden polgárnak, hogy a kivételes hatalmat egyre bővítik, a helyett hogy teljesen megszüntetnék. — Szerk.)

Ami az érdekeltségnek azt a sérelmét illeti, hogy az árvizsgáló bizottság jelentésére indul meg a bünvádi eljárás és ugyan-

csak az árvizsgáló bizottság adja az eljárás során a szakvéleményt is, a miniszter azt feleli, hogy ilyen esetre, hogy valaki feljelentő és szakértő egy személyben, van példa a joggyakorlatban (!), de különben is az árvizsgáló bizottság teljesen érdektelen.

Kifogásolja az érdekeltség, hogy az árvizsgáló bizottság fenntartásának költségeit az iparra és kereskedelemre hárítja át. Erre a miniszter azt feleli, hogy az **árvizsgáló bizottság működésének célja a tisztességes ipar és kereskedelem védelme**, ennek az érdeke tehát, hogy a bizottság fenntartásához hozzájáruljon annál is inkább, mert ezt a terhet különben is áthárítja a fogyasztóra. A költségek pedig **oly csekélyek**, hogy a fogyasztót sem terhelik meg. (A forgalmi adó is csekély — külön, ezt a költség is csekély — külön, a sok vám, illeték, adó is csekély — külön, de mind a fogyasztót terheli — együtt és ez már nem csekélység. — Szerk.)

Sérelmesnek tartja az érdekeltség az árvizsgáló bizottságnak azt a jogát, hogy **iparengedélyezési ügyekben is közreműködik**, mert érdekezett az ideje, hogy az iparengedélyek kiadására egyedül az 1884. évi XVII. t.-c. legyen mérvadó. A miniszter szerint még mindig akadnak kellő gyakorlatlaltal és egyéb komoly előfeltételekkel nem rendelkező egyének, akik egyes konjunkturális üzletekre vetvén magukat, csupán a kedvező spekulációs alkalmat akarják kihasználni. Ezért az **árvizsgáló bizottság kifogásolt hatásköre nem szüntethető meg**. (Arról nem is beszélve, hogy a képesítést szakkönyvtányok, az erkölcsi megbízhatóságot a rendőrség, a kereskedelmi és ipari szempontokat a kamara állapítja meg és vizsgálja felül. Mi marad itt az árvizsgáló bizottságnak? Hát az illeték! — Szerk.)

Mindezek után — mondja a kereskedelem atyja — sem a fogyasztóknak, sem a **tisztességes kereskedelemnek és iparnak** nem lehet oka az átszervezett árvizsgáló bizottság működésével szemben aggodalmak táplálására, mert erre csak azoknak az elemeknek lehet okuk, akik kereskedői cégér alatt a kereskedelem tisztességével össze nem egyeztethető tevékenységet fejtenek ki és ezáltal a legális kereskedelemnek okoznak kizárhatatlan erkölcsi, anyagi károkat.

Ezek alapján a miniszter az **árvizsgáló bizottságot jelenlegi szervezetében egyelőre továbbra is fenntartani szándékozik** és pedig legalább addig, amíg a ter-

melés és a forgalom terén a normális viszonyokat megközelítő állapotok helyreállnak.

Debrecen alaposan megindokolt felíratát ezzel el is intézte Hegyeshalmy Lajos kereskedelemügyi miniszter. A válasz indokainak naivitásával nem is kell bővebben foglalkozni, de nem lehet szó nélkül hagyni a kereskedelmi kormány védekezésének azt a furcsa módját, hogy alapítéként kinevezi az árvizsgáló bizottságot a tisztességes ipar

és kereskedelem védelmezőjének és ezen az alapon kimondja, hogy aki az árvizsgáló bizottság ellen van, az nem tisztességes iparos vagy kereskedő. Szépen megköszönik a debreceni iparosok és kereskedők ezt a gyanúsítást, de elfelelti emlékébe Debrecen sz. kir. város törvényhatósága is, amelyről miniszteri szöveget állapítja meg, hogy az illegitim és tisztességtelen kereskedelem érdekében emelte fel a szavát.

Kubelik elbeszéli megmenekülésének történetét

Világosra nagy aggodalmat keltett néhány héttel ezelőtt az a hír, hogy Jan Kubelik hajója, amikor a világhírű művész átkelt a calaisi csatornán, összeütközött egy norvég teherszállító hajóval. Az első híreket csak hamar követte a hiteles közlés, amely eloszlatta az aggodalmakat: az összeütközés valóban megtörtént s a szerencsétlenség folytán, melynek a norvég hajó áldozatul esett, tíz ember a tengerbe fullt, azonban Kubelik hajója sértetlen maradt.

Az angol lapok természetesen nagy örömmel tárgyalták a művész megmenekülésének híreit s közülök az egyik legtekintélyesebb londoni lap, az *Observer* meg is interjúolta Kubeliket. A debreceni közönséget közelről érdeklő az *Observer* közleménye, minthogy Kubelik debreceni polgár, mert tudvalevően a művész házassága alkalmával felvette a magyar állampolgárságot és pedig debreceni illetőséggel. — Ezeket írja az *Observer* szeptember 25-iki száma Kubelik megmeneküléséről:

„Kubelik, a világhírű hegedűművész, ki a háború óta először látogatja meg országunkat az ostendei Jan Breydel nevű postagözösön jött, mely a *Salina* nevű norvég szállítóhajót elsüllyesztette pénteken. Az *Observer* tudósítója felkereste Heyde Park hotelbeli lakását a művészt, aki a következőképen beszélt el a szerencsétlenséget:

— El sem bírom képzelni, hogyan történt az összeütközés, mert bár köd volt, mégis megszire el lehetett látni s a nap körülbelül egy órával azután ment le, hogy a két hajó összeütközött. Én akkor fedélzeti kabinomban olvastattam. Egyszerre csak látom, hogy az utasok nagy csoportba verődve, meredten bámulnak egy irányba. Kiszaladtam s akkor láttam, hogy a *Salina* derékszögben közeledik a kormánytöltő oldalon felénk. Mind a két hajó teljes gőzzel haladt. Az utasok elbűvölten álltak ott s kíváncsian lesték, vajjon melyik hajó menekül meg a szerencsétlenség elől. És amikor éppen elhaladóban volt előttem a *Salina*, mi derékban nekilödtünk. Ha megfordítva történik a dolog s a Sa-

lina ütközik mibélnék, azt hiszem, sokkal több emberélet ment volna veszendőbe, mint-hogy a mi hajónkon körülbelül 200 utas tartózkodott s a legénység nagyon késedelmesnek látszott a csónakok leeresztésében, hogy a sülyedő hajóról az életben maradtakat megmentse. A mi hajónkon nem volt pánik, de néhány asszony hisztérikus görcsöket kapott és természetesen mindenki izgatott volt, míg meg nem tudtuk, hogy a postagözös nem sérült meg s az elsüllyedés veszélye nem fenyeget bennünket.

— A *Salina* az összeütközés után még egy kissé előrement, azután oldalt hajolt s hihetetlenül rövid idő alatt **alámerült**. — Még láttam a mentőcsónakok leeresztésével küzködő legénységet, azután pár perc múlva vége volt mindennek. Mikor a *Salina* sülyedni kezdett, elfordultam, nem bírtam a rettenetes látványt elviselni: amikor újra odanéztam, nem láttam egyebet, mint két felfordult csónakot, néhány hordót s egyéb uszó roncsot. Hajónk körülbelül egy óra hosszat vesztegelt s a csónakokon vagy tíz embert hoztak, köztük egy asszonyt, kit a szerencsétlenség színhelyén szedtek fel. Az asszony, valamint egy férfi a megmentettek közül, kevéssel azután meghalt. Hajónkon nem volt sem orvos, sem ápoló, sem semmiféle orvosi felszerelés. Ugy látszik, az utat mindig teljes biztonságban tették meg s az összeütközés veszedelmére még csak nem is gondoltak.

Kubelik ur elmondta — folytatja az *Observer* — hogy mikor az összeütközés történt, első gondolata az volt, hogy **mesés értékű Stradivariusát, az „Empe-or”-t megmentse**. Ezt a hegedűt, melynek értékét 25,000 fontra becsülik, különös gonddal őrizi. Ezért és másik kincséért egy „*Josef Guarnierius*” hegedűért a kabinba rohant, azzal a gondolattal, hogy **mentőövet csatol rájuk, hogy a hajó elsüllyedése esetén a hegedűk megmaradhassanak**.

Kubelik 1900-ban volt először Londonban, amikor Richter vezése alatt a londoni filharmonikus énekkarral hangversenyzett. Azóta vagy ötvenszer látogatta meg országunkat, legutóliára nyolc évvel ezelőtt. A háború alatt családi otthonában komponált s mostani körútja alatt műsorán szerepeini fogtak szerzeményei is. **Doverben part-raszállván, első dolga volt, hogy Budapesten lakó feleségét értesítse szerencsés megérkezéséről.**

GERŐ ERNŐ ruhaárjegyzéke!

férfi- és fiu-ruhaáruhaza.
Plac-u. 69. sz.
Megyeházzal szemben.

Férfi öltöny és felöltők K 2400-tól feljebb
Fiu öltöny és felöltők „ 1600- „ „
Gyermek öltöny és kabátok „ 670- „ „
Rövid téli kabát, szőrme- és bőrbekecskekben nagy választék. Olcsó szabott árak.

a szerencsétlenségről azonban egy szóval sem emlékezett meg".

Kubelik Jan angliai hangversenykörútjának befejezésével januárban Budapesten tart hangversenyeket. Remélhető, hogy debreceni tisztelőinek és Debrecen zeneértő közönségének nagy örömeire sikerül majd egy debreceni koncertre is megnyerni a művészt.

KITŰNŐ PÉRFI FEHÉRCMÖK
FRANK EDÉNÉL

39- esek em ékűnnene
novem ber 12 én

József főherceg Debrecenben

A volt közös 39. kyalogezred Debrecenben időző tényleges és tartalékos tisztjei ma délután 5 órakor megbeszélést tartottak a Bika-kávéházban oly célból, hogy a háború alatt annyit vérezt és még a magyar ezredek közt is a legdicsőségszebben szereplő egykori ezredük hőseinek emlékének megörökítéséről tanácskozzanak.

Hegyközszentimrei Wolfi János tábornok üdvözölte a megjelenteket, majd Lépes alvezredes előterjesztette az előkészítő bizottság javaslatait. E szerint november 12-én az ezred tisztikara emlékünnepeket rendez Debrecenben. Az emlékünnepeket a tisztikar diszközgyűléssel kezdődik, majd istentisztelet lesz a Pavillon-laktanyája előtt, utána gyűjtés az ezred hősi halottainak emlékoszlopára, délután közbe, délután a hősök temetőjében levő emlékoszlop megkoszorúzása, este közös vacsora.

A megjelentek a programot behatóan megvitatták, a részleteket kidolgozták és elhatározták, hogy 22-én, szombaton délután 5 órakor újból összejönnek a Bika-kávéházban, amikor is a Debrecenben időző összes volt bajtársak teljes számban való megjelenését kérik. Ugyan csak kérik a nem Debrecenben lakó volt bajtársakat is, hogy címüket sürgősen tudassák Haman Miklós századosnál (Debrecen, körletparancsnokság.)

Az előkészítő bizottság elfogadott javaslata szerint az emlékünnepeket védnökéül József királyi herceget kérik fel, aki a Kárpátok és a Doberdó véres harcában az ezrednek valóságos atyja volt és aki több mint bizonyosan Debrecenbe jön, hogy a hajdusági bakák emlékünnepeken résztvegyen. Az emlékünnepekre meg fogják hívni az ezred tisztjeit és legénységét kívül az összes hatóságokat, testületeket és a város és megye egész közönségét.

Por sz és helyi kőszén
téli fűtő-re kapható
Schuschitzky János
és Társa
cégnél Szent-Anna
7., Telefon 12 48.
Ispótfly utca 19.,
Telefon 12 62. sz.

LEGUJÁBB
eredeti francia koztüm
kabát, ruha és szőrmemodellak

HOLZER
divatházban

IV, Budapest Kossuth Lajos-u. 9

Kedden közlik a felsősziléziai döntést Aznapi lemond a német kormány

Berlin, okt. 15. Most már bizonyos, hogy az entente kedden fogja a német kormány tudomására hozni a felsősziléziai döntést és ugyanakkor fogják azt Varsóban is közölni. Egyidejűleg fel fogják szólni a nagyhatalmak a német és a lengyel kormányt, hogy csütörtökre küldjék ki azokat a közigazgatási hatóságokat, melyeknek át kell venniük Felsőszilézia megfelelő részében hivatalos tevékenységüket. A Voss, Ztg. ma esti lapja közli, hogy amennyiben ez a berlini diplomáciai forrásból eredő értesülése beigazolódik, akkor a német kormány kedden vagy szerdán le fog mondani. A birodalmi gyűlés a jövő pénteken ül össze.

Páris, okt. 15. Az angol kormány tegnap arról értesítette a francia kormányt, hogy a Népszövetség tanácsának határozatában megjelölt eljárásra vonatkozó francia indítványt elfogadja. A nagyköveti értekezlet fel fogja szólni a német és a lengyel kormányt, hogy nevezzék ki megbízottait, akik megállapítják azt a gazdasági közigazgatást, melyet az új határonallal kettéosztott Felsősziléziában szűkségképen alkalmazni kell. A teendő intézkedések nagyrésze ideiglenes jellegű lesz és érvényességük nem fog hat hónapnál tovább tartani. A ragykövetek értekezletének határozatát vasárnap vagy hétfő előtt nem közlik Varsóval és Berlinnel és csak akkor hozzák nyilvánosságra, ha az érdekelt kormányok már megkapták.

Az utolsó szó
még nem hangzott el?

Boroszló, okt. 15. Az oppelni szövetségközi bizottság tagjai azt mondták és a külföldi lapok tudósítói főlhatalmazták ennek közlésére, hogy az utolsó szó még nem hangzott el és nem történt még meg a végső döntés Felsőszilézia sorsáról. Azok a jelentések, amelyek a genfi javaslat részleteiről forgalomba kerültek, állítólag teljesen tévesek.

A Wirth-kormány lemondása

Bécs, okt. 15. A Neue Freie Presse jelenti Berlinből: — A Wirth-kormány aznap adja be lemondását, amelyen hivatalosan tudomására adják a népszövetség döntését a felsősziléziai kérdésben. — Hogy újból Wirth nver-e megbízást kormányalakításra, az a birodalmi és pártjaitól függ, a pártok véleménye pedig nagyon megoszlik ebben a kérdésben.

Újabb lengyel felkelés előtt

Berlin, okt. 15. A Berliner Tageblatt-beutheni jelentése szerint a népszövetség tanácsa határozatának következtében a felsősziléziai népszavazási területen nő az izgatottság.

A berlini lapok egyes csoportok lefegyverzéséről adnak hírt. Plessben és Mitrovitzán a lengyelek a konferencia eredménye tudomásukra jutása után azonnal kútiák a lengyel zász-

lót, de Plessben ismét be kellett venniük. Lengyel katonai titkos szervezetek tovább folytatják működésüket. Plessben állítólag sok polgári ruhába bújtatott lengyel katona időzik.

Német részről óva intik attól a német lakosságot, hogy ha bár mi is történik, megfontolatlan cselekedetekre ragadtasság magukat.

Edvard Grey az ir kérdéstről

London, okt. 15. Edvard Grey lord, aki a háború kitörésekor külügyminiszter volt, tegnap bejelentette egy beszédében, hogy visszatér a politikai szereplés terére. Programot is adott és az ir kérdéstről is nyilatkozott. Azt fejtette, hogy félre kell tenni minden érzékenykedést és úgy kell tekinteni az ir problémát, mint tisztán üzleti ügyet, amelyet két nép köt egymással. A brit uralom államközösségének tagsága, a dominium, nem azt jelenti, hogy a brit kormány feljebbvaló, a többiek alárendeltek, mert a birodalom dominiumai egyenrangúak a brit királysággal, csak a külpolitikájuk közös. Anglia és Írország számára egyaránt az lesz helyes és ideális megoldás, ha Írország mint autonóm dominium csatlakozik az államszövetséghez.

Fényképek BI RG-nál
Szent-Anna 5.
Igazolványba 24 óra alatt.

Tözsdei maganforgalom

Zürichi zárlat: 0.80

Budapest, okt. 15.

A mai maganforgalom üzletelen volt, de némely papir iránt mutatkozott érdeklődés és inkább kereslet volt, mint kínálat. Salgó 5900—6000, Rima 2550, Ganz-Danubius 32000.

A valutapiacra is tartózkodó volt a hangulat. Dollár 664, Márka 4.68, Sokol 7.22, Lei 5.15. Bécsi kifizetés 25 háromnegyed—26, Lengyel márka 20—21.

Zürichi devizák

Zürich, okt. 15. (Zárlat.) Berlin 3.60, Hollandia 176, Newyork 520, London 20.15, Milano 20.75, Páris 37.80, Prága 5.75, Budapest 0.80, Zágráb 1.90, Bukarest 3.90, Varsó 0.15, Bécs 0.27, Osztr. bélyegzett 0.20.

Terménytözsde

A terménytözsden buzában volt némi kereslet, de áru alig volt a piacon. A malmok továbbra is tartózkodást tanúsítottak, ami erősebb forgalom kifejlődését akadályozza. Vásárlók kizárólag vidéki malmok voltak. Liszt és örleménypiac üzletelen, áruk változatlanok.

Hivatalos jegyzés: Buza tiszavidéki 1780—1810, fehérmegeyi 1770—810, pestvidéki 1770—810, rozs 1360—80, takarmány árpa 1575—1650, sörárpa 17—18, köles 16—17 és fél, ó tengeri 18—19, repce 26—27, korpá 860—80. A készáruban a következő kötések történtek:

Két vagon buza ab állomás, 18. egy vagon 1780 tiszavidéki, három vagon 1770 ab állomás,

egy vagon ab állomás Siófok 18, három vagon ab állomás 18, rozs két vagon 1375 ab állomás, takarmány árpa 1350 ab állomás, sörárpa egy vagon 1715, két vagon 1775 ab Budapest, három vagon 1775 ab állomás, csöves tengeri 1150, egy vagon 1140 három vagon 1160, három vagon 1150, ó szemes tengeri egy vagon 19 ab állomás, repce 25 mázsa 25 ab állomás, napraforgó két vagon 1775 ab állomás, lenmag 26 mázsa 36.

Vetőmagpiacon üzletelenség uralkodott. Nagy tételeket kínáltak lóherében, lucernában.

KÉRJE MINDENÜIT A

„Korona”
közép kenyereit!

Ennél jobbat
még nem evett!

A szovjet visszatér
a polgári rendhez

Kopenhága, okt. 15. Finnország moszkvai képviselője tegnap visszaérkezett Helsingforsba. Elmondta a Hufudstadbladet munkatársának, hogy a szovjeturalom egészen visszatér a régi polgári gazdálkodáshoz. Minden kezd visszatérni a régi rendszeres keretek közé, csak a címeket és megjelöléseket nem vette még le a kommunista uralom és gondosan ragaszkodnak ahhoz hogy legalább a látszat maradjon.

NŐI KALAPOKAT

45 SZEBBNÉL-SZEBB MODELLETTANÁCSKÖNYV ÉS LEGGYORSABBAN CSAK A PIAC UTCA

9.
Kalapüzem

FEST, VASAL ES ALAKIT!

HIREK

— Vasárnapi istentiszteletek a református templomokban: a Nagytemplomban: délelőtt 10 órakor prédikál Könyves Tóth Kálmán lelkész, délután 5 órakor Konrád Zoltán h.-lelkész; a Kistemplomban: délelőtt 9 órakor Konrád Zoltán h.-lelkész, délelőtt 11 órakor prédikál Nagy István vallásitanító-lelkész, délután 2 órakor Varga Jenő s.-lelkész; a Kossuth-utcai templomban: délelőtt 8 órakor ifjúsági istentiszteleten prédikál Kovács János vallásitanító-lelkész, délelőtt 10 órakor prédikál Szele György lelkész, délután 2 órakor gyermekistentiszteleten prédikál Baka Béla s.-lelkész, délután 5 órakor prédikál Nagy István vallásitanító-lelkész; az Árpád-téri templomban: délelőtt 10 órakor prédikál dr Révész Imre lelkész, délután 2 órakor Papp Kálmán teológus; az ispotályi templomban: délelőtt 10 órakor Gábor András s.-lelkész, délután 2 órakor Marton Sándor s.-lelkész; a homokkerti imaházban: délelőtt 10 órakor Kántor József vallásitanító-lelkész; a szegényházban: délelőtt 10 órakor Baka Béla s.-lelkész.

Vasárnapi iskolák: Egyház-tér 17. sz. a. a. ref. egyház tanácstermében délelőtt 11 órakor, a Dóczy-intézetben délelőtt 9 órakor, Kossuth-u. 75. sz. a. délelőtt 9 órakor, a homokkerti imaházban délelőtt 11 órakor, a nőegyleti árvaházban délelőtt 9 órakor, a Pacsirta-u. iskolában délelőtt 9 órakor, a Leány-u. iskolában délelőtt 9 órakor, a Csap-u. leányiskolában délelőtt 9 órakor, az Eötvös-utcai iskolában délelőtt fél 9 órakor, a Diako-

nissza-otthonban délelőtt 9 órakor. — A Konfirmált Leányok Szövetségének összélevetle a ref. egyház tanástermében, Egyház-tér 17. sz. a. vasárnap délután fél 4 órakor, bibliát magyaráz Kiss Andor s.-lelkész.

— **A volt bajor király nagybetege.** Münchenből táviratozák: A Münchener Neueste Nachrichten jelentése szerint Lajos volt király állapota aggasztóan rosszabbra fordult.

— **A közalkalmazottak rendkívüli segélye.** Budapesti tudósítónk jelenti: A hivatalos lap holnapi száma közli a kormány rendeletét a közszolgálatban álló tisztviselők és egyéb alkalmazottak (nyugdíjasok, özvegyek és szülőltlen árvák) rendkívüli segélyének folytatólagos engedélyezése és felemelése, továbbá egyszersmindenkora szóló beszerzési segélyeknek engedélyezése és a családi pótlék felemelése tárgyában.

— **Tisza-émlékünnepély.** A nemrégiben megalakult Tisza-émlékbizottságtól kapott utasítás alapján a bizottság elnöksége, Miskolczy Lajos főispán és Márk Endre udvari tanácsos, nyugalmazott polgármester október 31-re, Tisza István gróf mártírhalálának évfordulójára nagyszabású emlékünnepélyt készítenek elő. Az ünnepély tervét még nem dolgozták ki részletesen, de az elnökség elhatározása az, hogy ez az ünnepély méltó legyen Tisza István emlékéhez.

— **Kinevezés.** A földművelésügyi miniszter Harkó Lajos erdőmérnököt, a városi erdőgazdasági hivatal vezetőjét főmérnöké nevezte ki. A kiváló képességű és a város fontos érdekeinek igen nagy szolgálatokat tevő szakember előléptetése osztatlan örömet keltett.

Biztosítási vezérképviselet
vállalására előkelő biztosító társaság, — mely minden ágazatot képvisel,

megfelelő egyéni eget keres

Nyújt fölöttébb előnyös feltételeket, kereseti lehetőséget, mely egzisztencia megalapozására a kalmás; elvár jelentékeny produktivitást. — Ajánlatok »Biztosítás 5479. a jellege alatt

HAASENSTEIN ÉS VOGLER
címre Budapest Dorottya-u. 11

— **A virilís névsor.** A jövő hét valamelyik napján már az igazoló bizottság elé kerül a legtöbb adót fizetőknél az adóhivatal által összeállított névsora. A közszemlére tétel ideje alatt ötvenötven kérték adójuk kétszeres számítását, ketten, Lövinger Mór és Friedmann Mózes kimutatták, hogy reájuk nem lehet annyi adót kivetni, mint amennyi a névjegyzék fel tüntet és így — mint felszólalásukban írják — nem érdemesek arra, hogy a virilís jegyzékbe felvéessenek. Viszont többben voltak olyanok, akik ha már a virilisség kellemetlen oldala, a nagy adó fizetése reájuk nehezedett, legelább adójuk teljes összegének felvételét kérték és így előbbre fognak rakkolni a névsorban. Ezek a következők: Ungár Jenő 55212, Kemény Mór 23012, (kétszeres számítás eredménye), Fráter Imre dr. 18604 (kétszeres), Kölcsey Sándor dr. 32590 (kétsze-

Cunningham ezredes milliárdos valutaspekulációja

Bécs, okt. 15. Az amsterdami Duim milliárdos valutaspekulációjának hullámai alig simulnak el, máris újabb milliárdos szerencsétlen valutaspekuláció tartja izgalomban Bécsset. A mostani eset hőse Sir Thomas Cunningham angol ezredes, akinek neve a háboru befejezése óta nemcsak itt, hanem Budapesten is közszájon forgott, különösen akkor, amikor a szomorú emlékü magyarországi bolsevista uralom idején Cunningham ugyszólván korlátlan felhatalmazással tárgyalt Kun Béláékkal.

Cunningham ezredes hónapok óta spekulált az osztrák korona emelkedésére. A legjobb viszonyban volt osztrák politika vezetői vel, mostanában Schober kancellárral. Miután hivatali állásánál fogva is biztos lehetett benne, hogy az entente meg fogja adni a hitelt Ausztriának és ismerte az osztrák korona szanálására irányuló terveket, megkontreminálta a külföldi valutákat, főleg az angol fontot és az amerikai dollárt. Minden nagyobb bécsi bankkal és magánbankházzal összekötöttesben állott, elsősorban a Creditanstalttal és a Verkehrsbank-kal. Fedezete sohasem volt a bankoknál: információjukkal szolgált a bankoknál és ezek a reájuk nézve értékes hírekért azzal a bizalommal fizettek, hogy kötelességeire sohasem kérték fedezetet tőle.

Tíz nappal ezelőtt, az örületes

res), Kernhoffer József 31910 (kétszeres), Nagy Ferenc 7991, Lukács Andor 45954, Balogh István 24553, Szentkirályi Tivadar 28948 (kétszeres), Bruckner Ernő dr. 22618 (kétszeres), Németh Aladár 29816 (kétszeres), Vadon Sándor 20582 (kétszeres), Komlóssy Dezső 26078, Grósz Nagy Ferenc 24006 (kétszeres), Emerich Zsigmond 29424, Létay Lajos 43116, Hegedűs Jenő dr. 38483 (kétszeres), Magyar Simon dr. 36882 (kétszeres), Csáky János 23132 (kétszeres) korona helyesbített adóval. Feltűnt a felszólalások között Németh Aladár vendéglőse, aki azon az alapon kérte adójának kétszeres számítását, hogy ő — szerkesztő, a vendéglősök lapjának a szerkesztője.

— **Villamost az Augusztasz-anatóriumig.** Az orvosegyetem dékánja, mint megtudtuk, az Augusztasz-anatóriumban megnyitó egyetemi klinikák orvosai, orvosnövendékei, betegek és látogatói érdekében arra kérte a tanácsot, hogy járjon közbe a helyi vasutnál a villamos vasutnak az Augusztasz-anatóriumig való járatása iránt. Azóta semmi sem történt, amiből arra lehet következtetni, hogy a dékán kérését a megvalósulás fogja követni. Kívánatos lenne, ha a tanács sürgősen közbenjárna, mert e hó 20-án megkezdik működésüket az egyetemi klinikák és akkorra már járnia kellene a villamosnak egészen az Augusztáig.

— **Mindenféle szörmeruhákat** szakszerűen legújabb divat szerint és legolcsóbban alakít, javít Klonda szücs, Piac-utca 21.

hausse idején, a bankok fedezetet kértek Cunningham ezredestől. Ő a kisebb cégeknek fizetett is valamit, míg a nagybankoknál haladékat kért és kapott is. A külföldi fizető-eszközök továbbra is emelkedtek és erre összecsaptak a hullámok az angol diplomata feje fölött. Cunningham nyolc nap előtt elhagyta Bécsset és azóta nincs róla hír.

Az egész összeget, mellyel a Cunningham hiszékeny fizetellei károsodtak, nem lehet pontosan megállítani, mert Cunningham számlái a bankok legtitkosabb ügyeihez tartoztak, a melyekről a nyilvánosságnak nem adnak számot. Állítólag több mint egy milliárd korona a kár s ebben a két említett bank, továbbá a Kola-cég van különösen érdekelve. Szó van arról is, hogy Cunningham adósságait az angol kormány fogja kifizetni.

Cunningham ezredes mindegyütt megfordult, ahol a politikát irányították és a legelőkelőbb társaságokban is nagy szerepet játszott. Különösen a bolsevista uralom szomorú korszakában emlegették sokat és akkor az egész entente megbizottiaként tárgyalt Kun Bélával, majd a proletárdiktatura bukása után Lovász Mártonnal Legutóbb találta volt a soproni szövetségi bizottságnak és ebben a minőségében sürűn utazgatott Bécs és Sopron között.

— **A gyűfára vonatkozó értesítés.** A debreceni lapok a M. T. I. nyomán közölték, hogy az árvizsgáló bizottság a gyűfa árát leszállította. Az árvizsgáló bizottság most értesíti a kereskedőket és a közönséget, hogy ez a hír nem a bizottságtól eredt. A kereskedők mindaddig szabadon kalkulálhatnak, míg idevontatkozólag a központi rendelet meg nem érkezik és publikálva nem lesz.

— **A muzeum és a Csokonai-köri ereklvetár vendégei.** Aki Debrecenbe jön akár közről, akár messziről, az nem mulasztja el a városi muzeumnak és ezzel együtt a Csokonai-kör ereklvetárának a meglátogatását, olyan ez, mint a névgy leadás a város előkelőségeinél. Ennek szokásnak hódolt a városunkban tartózkodó jeles sváici lelkész, Franenfelder Arnold, a magyarságnak ez a lelkes barátja, aki ma délelőtt nézte meg a városi muzeum gyűjteményét és a Csokonai-kör helyiségeit. Ugyancsak ma délelőtt járt a muzeumban Fialkovszky Zsófia zongoraművész nő Fűredi F. Gusztáv zene-tudós és Fűredi Richárd szobrász kíséretében. A látogatókat Zoltai Lajos, a muzeum buzgó igazgatója kalauzolta.

— **Hangverseny.** Fűredi Sándor hegedűművész 19-iki hangversenyén egy újabb felejthetetlen élvezetes estét fog szervezni hallgatóságának páratlan szépségű játékaival. Jegyek korlátozott számban Gárdos könyvkereskedésében kaphatók. (Telefon.)



MINOSEGE UTOLÉRHEFETLEN

— **Az izraelita nőegylet kulturdélutánja.** Debrecen intelligens társadalmában nagy megértésre és szimpátiára találtak a tavalyi szezonban a Debreceni Izraelita Nőegylet kulturdélutánjai, melyeknek rendezésével özv. Lederer Miksáné elnök és a köréje csoportosult vezetőség dicséretes szolgálatokat tett a kultúra és a jótékonyság érdekeinek. A múlt évi fényes sikerek arra az elhatározásra készítették a nőegylet vezetőségét, hogy az idén is megrendezi kulturdélután-sorozatát, a tavalyihoz hasonlóan értékes programmal. Október 27-én délután 4 és 7 órai kezdettel a városi zeneiskola hangversenytermében lesz az első kulturdélután, amelyre Szántó Sámuel dr., Békés István és Falk László urak és a Rózsa-nővérek közreműködését nyerte meg a vezetőség.

— **Az angol-magyar tartozások és követelések rendezése** ügyében tegnapelőtt Budapestre érkezett az angol kormány megbízásából Eggerton Grey, az angol clearing office vezetője és Valkó Lajos pénzügyi államtitkárral folytatva a hónapokkal ezelőtt Londonban megkezdett tárgyalásokat. E tárgyalások alapját a trianoni békeszerződés 231-ik §-a irányította, amely szerint minden győző és legyőzött ország egy felülvizsgáló és kiegyenlítő hivatalt állít fel, amely az állampolgárok magánköveteléseit felülvizsgálja, megkísérli a felek között az egyezséget és az elismert tartozásokat az illető államok a clearing office útján egyenlíti ki. Ma délután fejezték be a tárgyalásokat, írásba is foglalták a megállapodásokat, amelyek eredményeképpen nem sokára megszervezik a magyar felülvizsgáló és kiegyenlítő hivatalt, amely a londoni hasonló célú hivatallal együtt fogja végrehajtani az angol-magyar tartozások rendezése ügyében létrejött egyezményt. A megállapodásokat a két kormány hozzájárulása után a parlamentek elé terjesztik be-cikkelyezés végett.

— **Adományok a menekülteknek.** Közlebről az alábbi adományok érkeztek be a menekültek részére: Dr. Tápay Károlytól 50 kor., Nyiregyházi megbízott utján Gyulaházy Arthur-tól 500 kor., Nagy Károly elhalálása alkalmából koszorú-mekváltás címén Szabó Károly ny. állatorvostól 50 kor. E nemes adományokért hálás köszönetet mond az O. M. H. debreceni kirendeltsége.

— **Középiskolai tanárok gyűlése.** Az országos középiskolai tanáregyesület október 18-án, kedden tartja idej közgyűlését Budapesten. A napirendre főképp a tanárság anyagi helyzetével foglalkozó kérdések vannak kifutva. A debreceni tanári kör ebből az alkalomból Horvay Róbert dr. áll. reáliskolai tanárt küldte ki a maga képviselőjében.

— **Csűrös Béla képkiallítása.** Október 23-án nyitja meg Csűrös Béla festő olajképekből, pasztellekből és ceruzarajzokból magas művészi nivón álló képkiallítását. Az Ung völgyében festett képei, az ő finom és eredeti technikájával festett pasztell portréi, nagyerdői nap-sütéses szindus vásznai és frissen kezelt vízfestményei gyönyörködtetik a nézőt. A kiállítás a műtermében. (Péterfia-u. ref. főgimnázium II. em. 6.) rendezi. Belépődíj nem lesz.

— **A csendőrség lisztadagja.** A csendőrség tagjai részére kiadott zöld szinnyomású átjuktasztott lisztkenyvekre heti 280 dkg. liszt szilgáltatandó ki, nem pedig 240 dkg., mint az október 15-én megjelent közleményben tévesen közölve lett. Debrecen, 1921. október 15. A polgármester helyett: Zöld, tanácsnok.

— **A közsegítésre szorulókat összeírása.** A városi előljáróság felhívja a város területén tartózkodó azon 14 éven felüli egyéneket, akik teljes munkaidős keresetképtelenek, kik mint ilyenek közsegélyt kapnak vagy közsegítésre rászorulnak, — amennyiben személyes jelentkezésre képtelenek, úgy azok hozzátartozóit, — valamint azon nem teljesen munkaidős keresetképtelen 14 éven felülieket, akik valamely ok (betegség, baleset, sebesülés, vagy testi fogyatkozás) miatt nem képesek a megélhetésükhöz kellő keresetet maguk részére teljes mértékben biztosítani s így részben közsegítésre vannak rászorulva, hogy összeírásuk végett Debrecen város előljáróságánál (Kossuth-utca 20. rendőrségi palota, földszint 32. ajtó) f. évi október 29-ig a hivatalos órák alatt jelentkezzenek.

— **Összes író- és varrógépek speciálistája.** legolcsóbban javít Molnár Oszkár, Péterfia 18.

— **Divatszövet különlegességek** Fischer Adolf és fiánál, Piac 61.

— **Értesítés.** A Margit-fürdő részvénytársaság közlése: részük részére a gőzfürdő árakat leszállította. Kedvezményes jegyek 21 koronáért fényképes igazolvány felmutatása ellenében a fürdő pénztárnál válthatók. **Iszap, vizgyógykurák és villanyfürdők** állandóan egész nap nők és férfiak részére.

— **Angol és francia köztimőket készítő elsőrangú munkával** Grünfeld S. Péterfia-utca 19.

— **Kalapok,** saját készítményű fehéreneműek nagy választékban kaphatók Werner Sándor divatházában (Neumann M. helyiségben).

— **Gazdászok figyelmébe!** A kassai, valamint a többi előirt tankönyvek megérkeztek. Gárdos könyvesboltja, ref. püspöki palota.

— **Villamos világítás,** telefoncsengő berendezéseket szakszerűen szerel **Földes Sándor,** Hatvan-u. 18. Telefon 210. **Wolfram-égek,** szerelési anyagok nagy raktára.

— **Kalapok,** legjobb szabású férfi fehéreneműek Frank Imrénél, Piac-u. 43.

— **Valódi bőrlábszárvédők,** bőrdöngők, levéltárcák, utazási cikkek. Feuermann-bőrdöngős, Piac-u. 44.

— **Moskovits uridivat szalon.** Állandóan angol szövetek raktáron. Hatvan-utca 5.

— **Pálkafőző üstök,** mosóüstök, üstházak, itatóvályuk legolcsóbban beszerezhetők Mándoki rézművesnél. Arany János 13.

— **Szőnyegek nagy választékban.** Linoleum és mindenféle bőrvászon érkezett és gummi-kabátok gyári lerakata Haas Lipót Linoleum áruház, Ferenc-lószef-ut 58.

Az őszi Idényre

legelőnyösebben az

ARANY-BIKÁ

divatházban

szerezheti be ruházati szöképpel.

Női ruhászövetek,
angol férfi szövetek,
selymek és bársonyok,
zefrek és vásznak, kötött- és trikóárúk, fehéreneműek nagy választékban érkeztek. Mindenkinék érdekes árúkat megtekinthet. Vételkényeszer díjca.

SZINHÁZ.

Fijalkowszky Zsófia koncertje

Füredy F. Gusztáv előadása a zongoraművészet fejlődéséről

Füredy F. Gusztáv első hangversenye, amely a zongoraművészet fejlődésének ismertetését tűzte ki célul, a legteljesebb anyagi, de nem a legnagyobb erkölcsi siker jegyében zajlott le a városi zeneiskola hangversenytermében. Az erkölcsi kutarcnak, amely a debreceni közönség jólismert izlése folytán nem nyilvánult meg hangos tüntetésben, legkevésbé sem oka a szereplő zongoraművésznő, **Fijalkowszky Zsófia.** Neki köszönhetette a közönség mindazt a szépet, ami ezen az estén kárpótolta minden unalomért, amit át kellett szenvednie. Minden dicsőretet megérdemlő technikai tudása, finom érzéke az előadott darabok stílusa és hangulata iránt, elragadták a debreceni közönséget. Scarlatitól Beethovenig valóban olyan nagy skála, amely a zongora legkipróbáltabb mestereit is próbára teszi. A közönség hálás hosszantartó tapsaival köszönte meg nagyszerű művészetének adományait.

Füredy F. Gusztáv ellenben, a kit mint nagyszerű előadóművészek kitiűnő impresszárióját mindig megbecsültünk, olyant produkált ezen az estén, ami eddigelé őnála sem volt tapasztalható.

Elsősorban a rosszul összeállított műsort kell hibájaként felróunk. A zongoraművészet fejlődéséről tartott előadásból nem lehetett volna kihagyni jó pár művészt, akik e művészet fejlődésében jelentékeny szerepet játszottak. Így különösen a szonátaokról szólva Dussek János Lászlót, Ez a felületesség, a fejlődés fokozatosságának semmi-bevétele különben eddig is nagy hibája volt Füredy efajta előadásainak. „Nagy vonásokban” — mint mondta — lehet vázolni ezt a tárgyat, de akkor minden vonás legyen plasztikus kifejező a bevezető előadásban és nem szétfolyó, unalmas és bosszantó adathalmaz. Beethovenről olyan felületesség, annyira nagyképi előadást nem lett volna szabad tartani azon a dobogón, ahonnan tavaly a debreceni egyetem egyik tanára annyira lélekbe-markoló módon festette a nagy ember tragédiáját és értékelte a nagy művész alkotásait. A ceruzával gesztikuláló kéz szonoki mozgása, szonoki hanghordozás és jelentős homlokráncolások nem adhatnak értéket egy tájékozatlan, lapos és borzasztóan felületesség előadásnak. Füredy F. Gusztáv előadasmódjának nem egy furcsaságát tudnók még szemére vetni, így azt a „humort”, amely Bach állandó „örög”-ezésében jelentkezett, ha nem akarnók ezzel lerontani ennek — a debreceni zeneértő közönség nevében tett — szemrehányásnak komolyságát. (d)

Helyáremelés a színészek javára. A Csokonai-színház társulata az országos színészegyesület erkölcsi támogatásával a városi tanácshoz beadványt intézett, amelyben kérte, hogy a földszinti és első emeleti páholyok a körzők és a karzat kivételével a többi helységeket emelje fel 3—4 koronával. Ez az emelés a közönséget alig terhelné meg, tekintetbevéve különösen azt, hogy Debrecenben a legolcsóbbak a színházi helységei. Az emelés célja az lenne, hogy ebből az emelésből befolyt összeget a színészek nyugdíj, tagdíj, betegsegélyező és balesetbiztosítási illetheinek terelésére fordítanák s így a társulat tagjai levonások nélkül kapnák meg járandóságukat. A folyton fokozódó drágaság mindennél jobban indokolja a színészek kérését és így bizonyosra vehető, hogy a városi tanács a szintársulat kérését teljesíteni fogja.

Színház és Mozi címmel Halaşy Andor kollégánk szakavatott szerkesztésében új hetilap indult meg. Bizonyára szívesen fogja látni a közönség, amely szereti a színházat és vele együtt a színészeket is. A csinos kiállítású színházi lap kedves, színes, ötletes formában fog közvetíteni színház és közönség közt.

Színházi Iroda hírei:

Csokonai-színház — Vasárnap. D. u. mérsékelt helységekkel az idény legnagyobb sikerű operettje, az Offenbach kerül színre: Helvey Erzsi, Kálmán Mancsi, Bródy, Szigeti, Helitay felléptével. Este a Kis cukros kerül színre. A közönség harsogó kacagása és szünni nem akaró tapsorkánja kíséri a legjobb francia vígjáték előadását. Ma is Kardoss Géza játsza a főszerepet, címszerepet a vígjátékban is egyaránt kiváló Kálmán Mancsi és a legjobb vígjátéki együttes: Bánhid, László, Árkossy, Lux és Mátray.

Hétfőn A) bérletben a Cigánygrófnő kerül színre a Csokonai-színházban. A páratlan sikert aratott operette főszerepeit: Helvey, Kálmán Mancsi, Szigeti, Göndör és Nádossy játszik. A második felvonás szólóját Utassy Gizit táncolja.

1001 éjszaka, színes francia Pathé-film 6 felvonásban. Ma utoljára mutatja be ezt a ragyogó szépségű filmet az Apollo. 3 óra felhelyár. 5—7 és 9-kor rendes helyvár.

Ohnet világhírű regényét, a Sarah grófnőt 6 felvonásban, Franceska Bertini főszereplésével hétfőn mutatja be az Apollo.

Tornado, a pusztító vihar cím alatt egy szépségében gazdag és mindvégig érdekfeszítő, bravuros 7 felvonásos nagy drámát mutat be ma a Vigszínház-mozgó. A kaliforniai aranykeresők csodás világát látjuk exotikus látványossággal. Páratlanul érdekes és csodás kép ez, amely 3 óra felhelyárakkal, 5. 7 és 9 órakor rendes helységekké lesz műsoron.

Az ezarcu ember minden sorozatos képet felülmut!

Az ezarcu ember filmóriást szerdán és csütörtökön mutatja be a Vigszínház-mozgó. Ez lesz a szezon legnagyobb eseménye. Hajsza a föld körül, 6 részben, 29 felvonásban.

Ihsen világhírű regénye. Hedda Gabler, hétfőn és kedden a Vigszínház-mozgóban. E rendkívüli film iránt nagy az érdeklődés.

Óriási választék francia és angol őszi és téli divatlapokban.

Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai r.-t. könyvkereskedésében

Piac-utca 34.

SPORT.

A vasárnapi mérkőzések. A bajnokság állására nézve fontos mérkőzések kerülnek eldöntésre vasárnap délután az ütegtéri pályán. Délután 1 órai kezdettel a bajnokságban vezető helyet elfoglaló DKASE mérő össze erejét a jól elöretörtető NyTVE legénységével és ha a DKASE ezt a meccset is megnyeri, úgy az őszi fordulóban behozhatatlan előnyöket szerzett. Utána a DVSC a DEAC-cal találkozik. Ez a meccs ropant hevesnek és izgalmasnak ígérkezik, ismerte a két csapat egyenlő erejét és egyforma küzdőképességét. A mérkőzéseket Káldy, illetve Pauló szövetségi bírók vezetik.

A DKASE játékosai ma d. e. 10 órakor a klubhelyiségben összejövetelt tartanak.

Tekintse meg kirakatainkat !!

Dacára az órlási ár-emelkedéseknek, a raktáron levő

cipőáruinkat

mg a készlet tart

a régi árban

árusítjuk !!

TURUL

cipőgyár r.-t.

PIAC-U 48.

Tekintse meg kirakatainkat !!

Irodai gyakorlattal bíró női segéderőt azonnali belépésre keres

Schneitzky János és Tarsa

Szent Anna-utca 7. sz. Személyes bemutatkozás vasárnap és hétfő 12 óra között

GYŐZDJÖN MEG!

Brilliansért, aranyért a legmagasabb árt fizetem.

GRITSCH ékszerkereskedő Verhőcezi-u. 2. sz. (parkamara.)

KOHNHELEN

kalapformáló műhely

Piac-utca 79. sz.

Kalapformálások 80 kor-tól kezdve legszébb modellek után 3 nap alatt készülnek

Gyönyörű swetter garniturák

A legkiválóbb minőségű gyermek harisnyák szurke és barna színben. Kitűnő minőségű fin swetterek. A legszebb bébék holmik, - plüss és kötött bébék kabátok, gyapjú jánbók. Legtartósabb

Dr. Hegedűsné **600-700 K-ért**

Gyermekdivatházában, Simonffy-utca 2. sz.

ÜZLETI KÖNYVEK

minden nagyságban és kivitelben kaphatók **Hegedűs és Sándor** irodalmi és nyomdai r.-t papírkereskedésében, **Piac-utca 34. szám.**

Átmeneti keztyük

legnagyobb választékban **Schön Sándornál** DEBRECZEN, Piac-utca 14. sz., Csapó-utca sarok



„KÜRTI” GIPSKRÉM

elsőrangú békebeli minőségben ismét kapható minden jobb üzletben. Magyarországi egyed- arúság **FLEISCHER MÓR.** Központi Iroda **Hatvan-utca 38.**

TÜZIF

a legolcsóbban beszerezhető felvágva, clezve vagy waggontételekben a

„TURUL” faipartermelő

vállalatnál.

Iroda Csapó-u. 8. Telefon 6-39.

Telep Ujvárosi utca 5. Telefon 12 91

Dollárt

és más idegen pénzeket

legolcsóbban vesz

Gótsch Sándor

bankirodája Piac-u. 38.

1. emelet. Telefon 795.

Bélyegzőgyár

és vésőintézet

PAULO I.

Telefon: 13-65

Női kalapokat
a legkényesebb izléseknek is megfelelően

FEST ÉS ALAKIT A

„TURUL” PIAC-UTCA 32.

Mindenféle arcbőr, szépség- hibát, májfolt, pattanást, szemölcsöt és hajszálat **10 nap alatt eltávolít** **Kozmetika intézetem** Széchenyi-utca 16. szám.

Stark

mindig a legolcsóbb! **Piac-utca 7. szám**

5000 mtr valódi tenniss flanel	csak	96 K
80 cm. széles valódi Gabardin szövet	csak	125 K
5000 mtr valódi Rousoni zephir	csak	96 K
140 cm. széles posztó férfi és női ruhára csak		395 K
120 cm. Sotiss keime csak		25 K
85 cm. szel. k vászon csak		78 K
80 cm. széles nyőnyörű szép mintás barchetek	csak	112 K
3000 drb. férfi ing darabja	csak	325 K
3000 drb. női ing darabja	csak	225 K
5000 darab női cerna mouslin harisnya csak		95 K

Ujjonnan nyitott cipőfelsőrész készítő műhelyemet

amerikai rendszerrel vezetem be. Bármely hozott, vagy nálam kapható anyagból a felsőrészt 30 perc alatt elkészítem : : Raktáron tartok bel- és külföldi bőrből kész cipőfelsőrészeket. : : Ugyanott jó ragasztók felvétetnek. :

Nagy Mihály cipőfelsőrészkészítő, **Bathány-utca 2.**

TEXTILÁRUK !!

Közvetlen behozatal. **Ha feljön Pestre,** okvetlen keresse fel cégünket bevásárlás végett. Állandó nagy raktár rőtös árakban. Naponta érkező olasz parthlo-árak **AMERIKAI RUHA-ÁRUHÁZ** Budapest, Király-utca 15. Interurban telefon József 41-35.

ELEKTRA

elektrotechnikai vállalat. Cégtulajdonos **Gold Sándor** Villanyvitágítás, motorok, csengo berendezéseket, javításokat leggyutanosabban készít. **DEBRECZEN,** **Hatvan-utca 2. I. em.**

Budapesti villamosági nagykereskedés Debrecen és vidéke részére **képviselőt keres.**

Ajánlók referenciákkal: Jutalék 7749. jellegre **SCHWARZ JÓZSEF** hirdető irodájába, Budapest VI., Andrássy-ut 7.

Külföldi tartozásait

legolcsóbban, leggyorsabban, legpontosabban

fedezi le és utalja át

MARKOVITS

BANKÜZLETE

PIAC-UTCA 63.

szám alatt, az udvarban

TELEFON: 565.

Árverési hirdetmény.

Ezennel közhírré teszem, hogy **1. hó 20-an (husadikán)** délután **3 (három) órakor** az Alföldi Takarékpénztárnak Debreczenben, Pesti-ut 2. szám alatt levő kizraktárában **Weiszberger Mihály** beraktározott ter- hére és veszélyére egy benzín motort a legtöbbet ígérőnek készpénz- fizetés ellenében nyilvános árverés- sen eladom.

Debrecen, 1921. október hó 14.

Dr. Lintner Sándor, királyi közjegyző.

SIRKŐVEK

legolcsóbban beszerezhető

Schreiber

sirkőraktárában

Debreczen, Hunyadi-utca 14.

Uj libahus-üzlet !

Pásti-utca 2.

Villamos megálló. Eleven és vágott **LIBA** házhoz szállítva megrendelhető: **Kohn Hermannál**

Friedländer Testvérek

bornagykereskedők

Telefon 1034.

Ajánlják legfinomabb minőségű fajborokat a legolcsóbb napi áron. **Ujborokat vesznek** kisebb nagyobb mennyiségben. Üres hordókat termelők rendelkezésére bocsájtják. — Iroda Széchenyi-utca 29. sz. alól ideiglenesen Szé- chenyi utca 48. sz. alá helyeztetett át

Legfrissebb Legkiadósabb Legerősebb **élesztő**

a **GSCHWINDT**-tele tisztá **szeszélesztő** Gyári főraktár

Krausz Testvérek

Hunyadi-utca 17-19. szám.

Telefon: 818.

mustot, ujbort.

Fladok tisztán kezelt fajborokat a megtöltésre kész állapotban levő **használt hordókat**

amindenkori napi áron.

Waldmann Albert borkereskedő

Debrecen, Széchenyi u. 37. Telefon 1030.

Pincék: az Alföldi Takarékpénztár raktárának telepén, Pesti-utca 2. sz.

Weiszberger Mihály

Szechenyi-utca **27.** Sofőr-iskolája.

Automobilok, motorok

javító műhelye

APRÓ HIRDETESEK

Apróhirdetések díja hétköznap 10 szóig 15 korona, minden további szó 1-50 kor. Vasár- és ünnepnapokon 10 szó K 20-,-, minden további szó K 2-,-. Vastag betűkből szedett szavak kétszeresen számítatnak.

POSTA.

Házasságközvetítés gyorsan, diszkrétan, az ország minden részében levő összeköttetéseivel fogva, csak Hajó-utca 16. szám alatt levő iroda bonyolítja le.

VÉTEL.

Aranyat, hamisfogakat, briliánsokat a legmagasabb napi árban vesznek Schiffmann ékszerész, Piac-u. 67. Frohner-szálloda. épület.

Mindenféle használt tükröket vesznek. József kir. herceg-u. 20.

BORT

vesznek bármily nagy mennyiségben, legmagasabb napi árban. — Hordót adok hozzá. Borbizományi üzlet, Varga-utca 34. sz. Telefon 10-24. — Ugyanott boros hordók eladók

Saját érdeke, hogy mindennemű mezőgazdasági termékeit az alatti cégnek felajánlja, aki mindezeket a legmagasabb napi áron átveszi. Benedek Bertalan, termény- és takarmánykereskedő, Simonffy-u. 7. Telefon: 675.

Aranyat, Ezüstöt, briliánsokat legmagasabb napi árban vesznek BRAUN, Miklósvita-utca mellett.

ELADÁS.

Friss élesztő legolcsóbb árban Csapó-utca 19., kapu mellett üzletben Rosenthalnál

Eladó ház Csók-u. 3. sz. Értekezhetni Adler, Honvéd-utca 14. sz.

Mindig a legolcsóbb! Verseny-áruház Piac-utca 56. sz. Megyeház mellett.

Nagy választék szövetek, kartonok, vásznak, zefírek, flanellek, barchettek, kész női kötények, pongyolák, férfi- és női fehérneműek, harisnyák, keztyűk stb. stb. cikkekben.



KOLLARIT BÖRLEMEZ

a jelenkor legjobb és legtartósabb tetőlemeze. 12-15 éve használatban. Kapható:

Mező Armin fatereskedőnél, Debreczen.

Boros hordók használtak, kisebbek és nagyobbak: **ELADÓK**

Rácz, Péterfia 71.

Száraz bükhasábfat aprítva és szálában legolcsóbb napi árban házhoz szállít — Unió fatelep, Ispótyátelep 1. Telefon 779.

KÉSZ TŰZHELYEK

állandóan raktáron, megrendelést azonnal eszközölk

PREIZLER SIMON HUNYADI-UTCA 1.

Mindenféle új és használt butorok legolcsóbban beszerezhetőek Piac-utca 37. (Kis-templombazár.)

Krisch Károly cserépkályhakaraktár, Debreczen, Piac-utca 89. Telefon 12-18. Vállal cserépkályhák átrakását, tisztítását, javítását, falburkolati munkákat is.

Szabó János úri szabósága a Püspöki palotában, — a Nagytemplommal szemben van.

Oleós posztók, a legfinomabb öltöny és kabát kosztüm szövetek naponta érkeznek Roth, Piac-utca 77.

Szép pudivok és egy réz hentesmérleg eladó. Teichmann, Piac-utca 83.

Kereskedők és magyar szabók figyelmébe!!!

SZÖVETET napi árnál olcsóbban vásárolhat — TEICHMANN BELA kézműves nagykereskedésében, Piac-u. 53.

Új és használt butorok, szőnyegek, függönyök vétele és eladása. József kir. herceg-u. 20.

Épület, műlakatos munkákat javít, készít Krámer műlakatos, Hatvan-utca 4.

Paplanvarrodámban minden szakmabeli munkát készítek szépen, jutányosan. Kész áruk állandóan raktáron. Debrecezen, Kossuth-utca 11.

1900 koronától mérték után férfi öltönyöket készít Tegdes János, Péterfia 42.

Áltványpapír, levélpapír legújabb kivitelben nagyválasztékban Mayernél, Simonffy-utca

Liszt és hüvelyes árak a legolcsóbb napi árban Politzer Jakabnál, Bethlen- és Fűvészkeret-utca sarok.

Cserépkályhák

Timár-u. 10. és K. Ferenc József ut 8.

Saját készítményű friss teasütemény és — borbón Sztano Gábor cukrásznál, Hunyadi-u. 17 sz.

„VULKÁN”

autogén hegesztő vállalat

Csapó-utca 86. Faragó-utca 1.

Mindennemű törött tárgyak, géprészek, ontvények és fémek legszakosított és legolcsóbb hegesztése.

KERESLET.

Mindenféle műlakatos munkákat jutányosan vállal Pongrácz műlakatos, Szalkai-u. 4.

Arany! ezüstöt, briliánsot, zálogcédlut vesz legmagasabb napi áron Steiner Mihály, Hatvan-utca 2. szám. 1. emelet

Épület, butor, boltberendezést vállal Müller, Erzsébet-ut 115.

Széchenyi fürdő, volt Telegdi, állandóan nyitva, gőz és kád.

Borozó és Falatozó záróraig nyitva Piac-utca 89., Royállal szemben. Friss felvágottak és hűsítő italok.

Elsőrendű nagy és kis munkások felvétetnek Aszodi Központi férfiruha-áruházban Piac-u. 1-3. sz.

Mérlegképes könyvelő, ki fűszerüzletben alkalmazva volt, — azonnal felvétetik Friedmann és Asztalos cégnél, Széchenyi-utca 6.

Szathmáry István

épület-ésbutor-asztalosnál mindenféle munka jutányosan megrendelhető **RAKÓCZI UTCA 11. SZ.**

Zongora hangszer műhelyemet — Bethlen-utca 27. sz. alá helyeztem. Liska.

Vízvezetek, csatornázási munkálatokat készítek szakszertűen Gyenes, Miklós-u. 29. Telefon 937.

Zongora javítást, hangolást szakszertűen, jutányosan vállal Liska, Bethlen-u. 27.

Gyakornok kezdő fizetéssel felvétetik Áron Manó utóda cégnél.

Gépirónó gyorsírást tudó kereskedelmi irodába azonnal felvétetik. — Ajánlatok szorgalmasra jelre kiadva.

Perfekt gép- és gyorsírónt ke resünk. Belvárosi takarékpénztár, Piac u. 51.

Irodistánó ki könyvelésben is teljes járassággal bír, azonnal felvétetik Szilág, sági szeszkereskedésben, — Csapó-utca 7. Ajánlatok írásban a fizetési igény megjelölésével személyesen nyújtandók be.

VEGYES.

Villamos csengőket, telefonokat minden rendszerűt készítek. javít és szállít legolcsóbb napi áron Pál-vári debreceni I. elektro-technikai gyár Széchenyi-utca 55. Telefon 168

Aranyért, ezüstért budapesti legmagasabb árt fizetek. Krámer, Simonffy-u 17.

Óra, ékszer javításokat szakszertűen készítek Kohn, Hunyadi-utca 12.

Irógép javítások, kelekékek megrendelhetők Merkur író gépvállalatnál. Piac-utca 58. Telefon 540.

Legszobos, legolcsóbban mos, vasal, tisztít gőzmosoda, Arany János-utca 54.

Köböz fest, tisztít legolcsóbban, kifogástalanul Arany János-utca 10

Gyorsírást, német és francia nyelvet tanít **Árdó Miklósné,** Simonffy-u. 2/a.

Szőnyeg- és Gobelin-szövő tanfolyam új növendékeket felvesz

József kir. h-u. 40.

Gärtner zongorahangoló Széchenyi-utca 15.

Villamos berendezéseket legolcsóbban készítek Weisz villanyszerelési vállalat. Petöfi-tér 7. Telefon 1298.

Női ruhák varrást jutányosan elvállal Hatvan-u. 7., keresztpület.

Huszezer koronát adok annak, aki háromszobás lakását — Hatvan-utcán levő egy-szobás lakásommal elcseréli. C. m. a kiadóban.

Szatmári gőzmalom társulati részvényért — legmagasabb árt fizetek. Vajda Lajos, Hatvan-utca 21.

Gazdasági gyakornoknak ajánlok menekült fiatalember — Cim: Bárány, Teleky-utca 12.

Ruha-hímzést olcsón vállalom. Cim a kiadóban.

Olmit bármily mennyiségben veszünk, akár egész, akár tört vagy darabos állapotban. Piac-utca 49. 11-ik udvar.

Száraz tűzifa

2 éves vágású bükk és gyertyán vagontelekben, valamint ötenkint és aprítva bármily mennyiségben azonnali szállításra. 000000 Darabos és orott mesz, cement, cserép, téglá, fűvellemes beszerezhető **BARTHA FATELEPEN,** Ispótyá-u. 3. b. Telefon 785.

Új szücsmunkat, alakítást és javítást

a legújabb divat szerint és a legolcsóbb ár mellett elvállalok.

ADLER JENŐ szücsmester

Piac-u. 30. és Széchenyi-u. 40.

„FRICZI”

kalapszalokban a legszebb kalapok nagyválasztékban

állandóan kaphatók Városházával szemben.

Kőrös szerszámfa és kori talp érkezett

Kemény fatelepre Pest-utca 2. Telefon 13-95.

Felkészítő: **Dr. BEGEDÜS LORÁNT.** Kiadó: **BEGEDÜS ÉS SÁNDOR** Irodalmi és nyomdai részv. társ.

FÉMÖNTÖDE! Bronz, réz, aluminium, cink stb. öntését vállalom **PAULO FERENC** :: Zapolya-utca 13. szám. :: Telefon 430. Telefon 430.

Mindenkinek vezetni kell

Forgalmi adó

pénztárkönyvet

Már felülbélyegezve is kaphatók

Hegedűs és Sándor Irodalmi és nyomdai rt. papirkereskedésében

Piac-utca 34.

A fővárosi kalapszalokban a legszebb modellek

legolcsóbb árban beszerezhetők :: **HUNYADI-UTCA 14. SZ.** Vasalásokat és atakításokat vállalom.

Mindenféle kiegészítő és Sándor Irodalmi és nyomdai részvénnytársaság könyvnyomdájában, Piac-utca 49.